

主城都市区 不断满足人民对美好生活的向往

城市有机更新 功能品质不断提升

□本报记者 左黎韵 实习生 王森孝

就在上月底，两江协同创新区五期“创新空间”、协同创新区一孵化加速器两大科创项目同期开工，吸引了哈尔滨工业大学、新加坡国立大学、湖南大学等高校科研机构入驻，项目还将搭建创客加速空间、协同孵化空间、科技展馆、服务中心等平台载体，形成创新集聚区。

“按照主城都市区功能定位，我们正不断推动产业链、创新链、人才链加速融合。”两江新区产业促进局相关负责人说。他们依托“科创+产业”的创新模式，让一大批科研成果走出实验室，走向生产线，为产业优化升级注入新动能。

主城都市区是“一区两群”的龙头，是成渝地区双城经济圈的一个极核，是全市推动高质量发展、创造高品质生活的主力军。近年来，围绕强核提能级、扩容提品质，主城都市区持续增强产业引领，做靓城市名片，提升重庆知名度和国际影响力，全面打造城市建设发展“升级版”，让老百姓收获满满的幸福感、获得感。



七月二十六日，渝中区黄沙溪，市民在滨江步道旁的篮球场打球。
特约摄影 何超视觉重庆

联盟相继落户渝中区，成为当地引凤来栖的重要载体；对标国际先进，重庆营商环境创新试点城市建设加快推进，51项经验做法获国家有关部门认可，国际贸易投资环境持续向好。

数据显示，今年上半年，主城都市区实际使用外资7亿美元，占全市比重约八成，两江新区、重庆高新区、重庆经开区等开放平台引资总额占全市比重的66%，主城都市区无疑成为重庆稳住外贸外资基本盘的“主战场”“主引擎”。

扮靓城市名片 打造近悦远来美好生活

以主城都市区为核心，宜居宜业宜游的城市新空间满足了市民对美好生活的向往，也吸引更多人到重庆“行千里、致广大。”

盛夏时节，流经主城南岸的长江一级支流苦竹溪风景如画，清澈的河水淙淙流淌，河面在阳光的照耀下泛着粼粼波光。

苦竹溪曾是远近闻名的黑水沟，过去，污水直通长江，周边居民怨声载道。近年来，围绕截污、清淤、绿地修复，当地对河库环境进行了综合整治，苦竹溪逐渐清澈了。“河库治理后，不仅美化了城市，也成了我们休闲的好去处。”市民李晓珍说，每到周末，她总会约上好友沿着步道散步、赏花。

围绕城市功能品质提升，主城都市区大力推进了以“两江四岸”为“主轴”的城市有机更新，统筹推进生态修复、滨江功能提升、历史文化传承等，倾力打造了长嘉汇、艺术湾、枢纽港等城市名片，加快建设了江北嘴江滩公园、雅巴洞湿地公园等十大公共空间，进一步彰显了“山水之城·美丽之地”的独特魅力。

以城市更新试点示范为带动，我市还加快推进了公共服务提质扩容，围绕居民“衣食住行、生老病死、安居乐业”，重点实施了城镇老旧小区改造、社区服务提升，精准提供“全龄化”公共服务，让老百姓生活更方便、更舒心、更美好。

在渝中区大溪沟街道双钢路小区，新建的文化长廊成了居民休憩、纳凉的好去处，“小区改造后，环境变好了，心情也更舒畅了。”居民朱文伟高兴不已。

近年来，当地按照“消隐患、提环境、补短板、留记忆、强管理”的工作思路，对小区进行了改造升级，不仅解决了楼栋消防设施老化、管线私拉乱接等困扰居民的“老大难”问题，还打造了一处处绿意盎然、匠心独运的景观小品，为居民幸福生活“再加码”。

山水交融、人文荟萃，这样的重庆城美得独一无二，正成为近悦远来、主客共享的城市“会客厅”、旅游目的地。

南滨路、洪崖洞、江北嘴江滩公园……一众重庆地标“火出圈”，行走其间，既有现代都市的繁华喧嚣，又有小巷烟火的平凡温馨。

今年8月，“十八梯·山城巷”、九龙坡区巴国城等网红景点入选第二批国家级“夜间文化和旅游消费集聚区”，精彩纷呈的夜游活动吸引各地游客前来打卡。“以文化为核心，我们正在不断丰富旅游业业态供给，打造了夜食、夜宿、夜娱、夜市、夜读等夜间消费场景，让夜经济成为带动文旅消费的新引擎。”市商务委相关负责人表示。

截至去年底，主城都市区人均地区生产总值突破10万元。以山水人文为底色，绘美丽幸福新画卷，重庆大地一片欣欣向荣。

产业转型升级 科技创新能力明显增强

在位于两江新区的北京理工大学创新中心，新材料院院士团队的科研人员晃动着手里的试剂瓶，认真观察记录着每一组分析数据。自从去年该团队研发的锂电池正极材料应用于生产线实现量产，前来接洽的企业越来越多。

“以企业需求为导向，是我们加快科技成果转化的重要途径。”团队负责人苏岳峰说。通过创新制备工艺及先进改性技术，他们攻克了高镍材料稳定性难题，研制出的正极新材料，不仅可明显降低材料成本，改善材料安全性能，还提升了电池的能量密度和循环寿命。

重庆是全国重要的制造业基地，产业门类齐全。“增强产业引领，关键是要找准切入点和突破口。”市发改委相关负责人表示。

近年来，瞄准高端化、智能化、绿色化，重庆一手抓传统产业转型升级，一手抓战略性新兴产业发展壮大，在主城都市区聚集了汽车、电子信息、装备、材料、消费品等重点产业，进一步完善产业配套功能，带动产业结构不断升级。

譬如，立足主城都市区桥头堡城市定位，荣昌依托良好的现代农业基础优势，大力发展食品加工产业，建立起涵盖淀粉制品、饮料酒水、肉制品、休闲食品、功能食品等领域的特色产业链。随着重庆祺馨食品三期项目顺利投产、中国邮政电商物流中心启动建设，荣昌正加快打造成渝地区具有影响力的特色食品产业园，力争到2025年，实现休闲食品产业产值达150亿元以上，全区食品产业总产值达到300亿元。

科技创新是构建现代化产业体系的重要支撑。

一方面，重庆加快推动传统产业转型升

级，重点实施了以大数据智能化为引领的创新驱动，通过普及数字化装备、推动信息管理系统集成应用、建设应用工业互联网、培育智能制造新模式等，促进企业降本增效提质。

另一方面，不断优化创新版图，打造了西部(重庆)科学城、两江协同创新区、广阳湾智创生态城等平台载体，通过引进一批一流大学、大院大所和头部企业，汇聚了一批高水平创新人才团队，营造了政、产、学、研相互赋能的科技创新生态，着力解决“卡脖子”技术问题，实现产业链创新链深度融合。

“从全局来看，目前主城都市区产业升级引领区建设成效明显，科技创新策源地建设强势突破，为全市经济高质量发展培育了新的增长点。”市发改委相关负责人表示。

数据显示，2021年主城都市区完成规模以上工业产值2.4万亿元，占全市规模以上工业产值的92%。其中，战略性新兴产业保持快速增长，今年上半年实现高技术产业投资增长14.1%。而在科技创新方面，主城都市区研发投入强度达到2.57%，高出全市0.46个百分点，全面激活了创新创造活力。

织密交通网络 同城化进程加快

8月31日，涪陵华晨鑫源汽车总装车间，智能化研究院院长杨昌军刚从高新区的研发基地赶来，就一头扎进了生产线。“公司在涪陵和中心城区都有项目，便捷的交通让双城通勤毫无压力。”杨昌军说。

“交通的互联互通，是促进同城化发展的重要途径。”市发改委相关负责人表示。

近年来，我市不断织密交通网络，构筑起“水陆空”立体交通体系。

铁路方面，随着郑渝高铁、重庆首条市域(郊)铁路江跳线正式通车，成渝中线、渝昆、渝

湘高铁重庆至黔江段加快建设，以及中心城区至南川、綦江(万盛)等4条、278公里城轨快线进入国家规划，“米”字形高铁网建设全面铺开。

公路方面，主城都市区高速公路通车里程达2367公里，基本形成“三环十二射多联线”高速公路网，中心城区城市道路累计达到6026公里，建成“35桥2隧”。

与此同时，我市还着力打造了“轨道上的都市区”，在建及运营轨道里程达732公里，日均客流量约340万人次，轨道交通串点成线、连片成面，构建起城市发展的骨架、大动脉。

出行的便利，强化了区域间产业链的协同协作，形成“研发在中心、制造在周边，链式配套、梯度布局”的产业格局，使主城都市区更好地融入中心城区发展。

华晨鑫源的研发团队主要集中在高新区，而生产基地则在涪陵。以前，为了帮员工节省路费、时间，公司开通了通勤专线，还在涪陵厂区周边租下房间作为职工宿舍，一年就要花掉好几百万。

交通提档后，涪陵离中心城区的距离更近了，“这为我们降低了生产成本。”华晨鑫源办公室主任吴春梅说。他们将节约的成本用于新产品研发，在新能源“三电”、智能网联等多项技术上取得创新突破。

得益于同城化发展，主城都市区“1小时通勤圈”“1日生活圈”加速形成，在增强中心城区与主城都市区融合互动的同时，也推动了与成都“双城”联动，比如成渝共建西部金融中心规划获批，全国一体化算力网络成渝国家枢纽节点、成渝金融法院项目落地等。

城市更加开放 激活高质量发展一池春水

开放，是一座城市繁荣发展的必由之

路，作为“一区两群”的龙头，主城都市区也是我市“带头开放、带动开放”的主载体、先行地。

6月23日上午10点，随着一列满载着电子产品、机械零件、日用百货的货运班列从沙坪坝团结村缓缓驶出，中欧班列(重庆)开行的重箱班列已累计突破1万列。

8月31日上午，一列满载越南线槽、碳酸钙，以及海南聚酯切片、椰子汁等货物的班列成功抵达重庆团结村站，这是西部陆海新通道铁海联运班列第2万列。

围绕拓通道、提能级，主城都市区全面融入共建“一带一路”和长江经济带发展，开放的大门越开越大。

出海出境大通道不断拓展——

向东，长江黄金水道释放出“黄金效益”，重庆港港口货物和集装箱吞吐量屡创新高；向西，中欧班列成为亚欧间重要的国际物流通道，累计运输货值近4000亿元；向南，西部陆海新通道仅今年上半年就开行1096列；向北“渝满俄”班列联通中蒙俄经济走廊，正跑出“加速度”。

开放平台能级不断提升——

依托两江新区、重庆经开区、重庆高新区等国家级开放平台，主城都市区大力推进了中新(重庆)战略性互联互通、中国(重庆)自贸试验区、西部(重庆)科学城等项目建设。我市在主城都市区共设立5个综合保税区，3个保税物流中心，3个保税口岸，带动全市外贸进出口额由2017年的4508.2亿元增长到2021年的8000.6亿元，年均增长15.4%。

开放的重庆，吸引世界目光，激活了高质量发展的一池春水。

在刚刚结束的智博会上，我市共签约70个重大项目，合同总投资额达2121亿元，含金量节节攀升；今年4月，陆海新通道国际消费中心、RCEP贸易促进中心、成渝涉外商

劳动筑梦·榜样同行 262

2022年重庆五一劳动奖章获得者

2022年重庆五一劳动奖章获得者范开良，是重庆航天巴士摩托车制造有限公司人事主管。无论是在工作中还是在生活中，他勤勤恳恳，具有良好的服务精神，哪里需要就出现在哪里。尤其是在“创先争优”活动中，他始终把发挥共产党员的先锋模范作用作为工作标准，力求率先垂范，在人事管理、行政管理、党务管理等方面工作卓有成效，先后被公司授予“优秀共产党员”“优秀员工”称号，3次获得巴南经济园区“优秀共产党员”称号。

爱岗敬业 勇挑重担

工欲善其事，必先利其器。每天上班“来得最早、走得最晚”的范开良结合自身工作，自觉加强专业学习，不断提高自身素质和工作本领。

他积极参与各项党务管理，协助完成各项工作，积极组织所在党组织的各项活动。

范开良具有强烈的进取意识，勇于工作创新，善于创造性地开展工作。在担任人事专员期间，他不断完善和创新管理方式，建立并完善了新

的人事信息系统、工资系统、OA办公系统，使公司工作更加便捷高效，得到领导和同事的认可。

在疫情防控工作中，范开良不怕苦、不怕累，不怕危险，起早贪黑、加班加点坚持做好疫情防控工作。他始终冲锋在一线，协助部门明确疫情防控人员职责，落实物资保障、现场管控等措施，每天坚持做好人员物资统筹安排，做好各项报表和员工的体温检测工作，切实做好各项疫情防控工作。

热情服务 细致周到

范开良是求职者与企业的联系桥梁。他参与起草和修订公司劳动制度11项，推动和谐劳动关系的构建。

范开良始终坚持“员工满意”为行为准则，公司员工700余人，大家有事情第一时间想到的几乎都是范开良，因为他们觉得范开良能够有效地协调解决各种力所能及的事情，态度好，待人真诚。公司每年招聘新员工超过200人，他对新进员工细心指导、耐心解释，每年办理各项人事手续约7000项，并做到了零差错。他承担了

范开良：架起员工与企业沟通的“心桥”



大量的劳动关系协调工作，每年协调处理员工问题超过10起，没有一起向社保局投诉。
在人事工作中，范开良用心、主

能办理的，他耐心向员工说明理由。

范开良热衷工会事业，积极主动做好工会各项工作。在公司工会的带领下，他先后协助完成了“巴南区模范职工之家”“重庆市模范职工之家”的创建工作。他配合公司开展登山、健身等活动，积极组织并参加篮球赛、足球赛、棋类比赛、知识竞赛、长跑等文体活动。凡是工会举办的各种活动，范开良都积极响应，以饱满的热情组织会员报名参加并身先士卒积极参加，他参与的公司团队分别于2020年12月和2021年获得巴南经济园区工会活动团体一等奖、康超集团知识技能大赛二等奖。

在平凡的岗位上，范开良树立起了一个工会工作者的良好形象。他精心组织、周密安排、多方协调各项活动有条不紊地开展，员工积极参加一系列活动，既增强了员工的体质，又培养了员工良好的心理素质和身体素质，给公司员工注入了活力。

在2020年—2021年巴南区“创建国家卫生城区”工作中，范开良主动加班加点完成各项资料整理，改善公司

环境布置，整个公司整洁有序，达到了“国家卫生城区”的标准。

乐于助人 服务社会

十分注重德行操守的范开良认为，帮助他人就是乐趣。他与同事和谐相处，主动帮助同事排忧解难，主动承担难度较大工作，及时解决员工纠纷。他尊老爱幼、谦逊礼让，看到老年人有困难会主动上前帮忙。

范开良时时刻刻谨记雷锋精神，乐于助人，服务社会，不求回报。2015年5月，一名来自贵州的工人，没有身份证也没有饭钱，范开良主动给他去派出所开具证明的打车费用和饭钱，然后安排好住宿和吃饭，这名工人感谢不已。这样的事例，在范开良身上不胜枚举。

哪里需要帮助就出现在哪里。受公司委派，8月23日下午，范开良带领公司40名救火志愿者奔赴巴南区界石山火现场，连夜开展联络、清理隔离带杂物、协助武警部队灭火等工作，坚持到第二天上午换防才疲惫地离开火场。

潘锋 鹿璐 图片由重庆航天巴士摩托车制造有限公司提供